

羊城晚报记者 戴曼曼

想贷款得先买理财或者搭售保险?想看清提示性文字却发现“字体太小”?提供给银行的信息却遭遇泄露?类似消费者的苦恼,或将随着金融消费者权益保护实施办法的升级,而被明令禁止。在原规范性文件《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法》的基础上,结合履职过程中的新需求、新情况、新问题等,人民银行将《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法》的主体内容升格为部门规章,拟以人民银行令形式发布实施,27日正式挂网公开向社会征求意见。

怀疑被停职调查系被人举报所致,持刀行凶杀死“举报人”夫妻

### 广州大学一教授一审被判死刑

羊城晚报讯 记者董柳报道:27日,广州市中级人民法院对广州大学计算机科学与教育软件学院原院长、教授、博士生导师谢冬青故意杀人、贪污罪一审公开宣判,判处谢冬青死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币十万元,追缴违法所得上缴国库。

谢冬青,男,博士,文化程度,案发前是广州大学计算机科学与教育软件学院教授。法院经审理查明:被告人谢冬青怀疑自己被停职调查是被人举报所致,2018年6月29日,被告人谢冬青在广州市番禺区大学城广州大学行政楼负一楼地下停车场持刀伤害被害人罗某晚及其妻子申某燕,致两被害人因伤重抢救无效死亡,后被告人谢冬青在现场持刀自杀。2013年至2016年,被告人谢冬青利用担任广州大学学院院长职务的便利,多次虚开发票并报销,骗取公共财物,合计人民币16万余元。

法院认为,被告人谢冬青无视国家法律,故意非法剥夺他人的生命,致两人死亡,其行为已构成故意杀人罪;被告人谢冬青身为国家工作人员,利用职务上的便利,以骗取手段非法占有公共财物,数额较大,其行为已构成贪污罪,依法应予数罪并罚,遂作出上述判决。

### 汕头潮南印染中心首批企业集中投产

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员周静艳、曾龙报道:作为练江流域最重要的环保基础设施之一,汕头市潮南区纺织印染环保综合处理中心(下称潮南印染中心)的建设进展关乎练江流域综合整治的成效。27日上午,潮南印染中心举行印染企业集中投产仪式,首批25家印染企业打响“头炮”投入生产。这不仅意味着潮南区纺织服装产业在发展空间优化升级方面迈出新步伐,而且对于从源头上遏制污染,使练江重归清澈明净有着重大意义。

潮南印染中心以“循环经济”为核心设计理念,按照“统一规划、统一建设、统一监管、统一治污”的要求,严格控制企业准入条件、工业用地总量和排污总量。

### 第三届中国(江门)大湾区智慧城市大会举办

“依托万物互联和定位技术,未来可以大大减少城市中心汽车追尾事故。”“未来将出现一种依赖于智慧城市技术和物联网技术的新型都市圈形态。”……12月27日,2019第三届中国(江门)大湾区智慧城市大会在江门举行,邓中亮、马星等与会嘉宾从万物互联、区块链等方面阐述了智慧城市的发展方向,不少观点让与会者耳目一新。

记者了解到,此次大会的主题为“大湾区智慧城市群的规划和建设”。大会由中国城市科学促进会、广东省住房和城乡建设厅指导,江门市人民政府和羊城晚报报业集团联合主办,广东建设报社承办。国际欧亚科学院院士、国家重大专项专家组成员邓中亮,腾讯政府行业总经理王刚,广东省城乡规划设计研究院

# 金融消费者权益保护实施办法要“升级”了 贷款之前要先买理财? 这种做法将被明令禁止

金融机构应对营销宣传内容的真实性负责

记者留意到,《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法(征求意见稿)》(以下简称《实施办法》)明确,金融机构应当建立健全涉及金融消费者权益保护工作的全流程管控机制,确保在金融产品和服务的设计开发、营销推介及售后管理等各个环节有效落实金融消费者权益保护工作的相关规定和要求。

金融机构行为规范,主要从两个层面展开,一是从金融机构消保顶层设计、组织架构、内控制度、全流程管控等体制机制建设方面进行规范;二是结合金融消费者八项权利对金融机构的经营行为提出要求,新增和完善了保障金融消费者受尊重权、营销宣传等相关内容。

其中,第二十条明确金融机构应当对营销宣传内容的真实性负责。金融机构实际承担的义务不得低于在营销宣传活动中对金融消费者所承诺的标准。想贷款还要先搭售理财产品?类似的情况也被明令禁止。《实施办法》要求金融机构在提供金融产品和服务的过程中,不得通过附加限制性条件的方式要求金融消费者购买、使用协议中未作明确要求的商品或服务。

特别值得留意的是,以往有金融消费者埋怨提示性文字“字体太小”等问题,这种现象今后或

将不再出现。《实施办法》第十九条明确,金融机构应当以足以引起金融消费者注意的字体、字号、颜色、符号、标识等显著方式,提请金融消费者注意金融产品或者服务的数量、利率、费用、履行期限和方式、注意事项和风险揭示等与金融消费者有重大利害关系的内容,并按照金融消费者的要求予以说明。格式条款采用电子形式的,应当可被识别和易于获取。

采集信息必须经金融消费者明示同意

合法渠道获取、加工和存储的消费者信息,包括个人身份信息、财产信息、账户信息、信用信息、金融交易信息及其他与特定消费者购买、使用金融产品或服务相关的信息。

《实施办法》要求金融机构应当按照国家档案管理和电子数据管理相关规定,采取技术措施和其他必

要措施,妥善保管和存储所收集的消费者信息,防止信息遗失、毁损、泄露或者篡改。金融机构及其工作人员应当对消费者金融信息严格保密,不得泄露或者非法向他人提供。在确认信息发生泄露、毁损、丢失时,金融机构应当在72小时内采取补救措施并告知金融消费者。

广东局部地区出现旱情,省水利厅要求:

羊城晚报讯 记者张亮丽、通讯员粤水轩报道:12月27日,记者从广东省水利厅了解到,进入9月以来,广东降雨量持续偏少,部分江河天然来水和水库蓄水也持续减少,导致局部地区出现旱情,个别地区农村饮水受影响。为此,省水利厅下发通知,要求各地

水利部门科学调度各类水利工程,利用降雨有利时机,科学拦水蓄水保水,开展防旱抗旱工作,全力保障供水安全。

专家指出,目前广东局部出现的旱情,主要是近几个月的降雨和江河来水持续减少所致。而由于水利部门未雨绸缪,通过在汛期精细调度,利

## 电站发电要服从供水

用水库科学蓄水、保水,目前全省水库蓄水总量比去年或多年同期都要多,因此,通过科学调度各类水利工程,可有效应对当前旱情,保障供水安全。27日,省水利厅下发关于进一步做好今冬明春水利防旱抗旱工作的通知。通知要求,各级水利部门要坚持电站

发电服从供水原则,严控发电弃水,预留水量,应对旱情。同时加强水库(电站)、山塘的科学调度和用水管理,及时调整、细化用水计划,按照“先生活、后生产,先节水、后调水”的原则,最大限度保证主要河道最小日均流量,以及农村供水需求。



## 龙穴南水道特大桥合龙

这是世界首座海铁联运客货两用铁路桥



羊城晚报讯 记者马灿,通讯员王建国、郑清平、李守钦摄影报道:12月27日下午,粤港澳大湾区核心地带南沙港铁路龙穴南水道特大桥,随着最后一节钢箱梁的架设,经过施工团队精湛的焊接作业,大桥实现胜利合龙(上图)。

记者从负责施工的中铁广州工程局集团二公司了解到,广州南沙港铁路龙穴南水道特大桥是全线控制性工程,是国内乃至世界上第一条海铁联运的客货两用铁路桥梁,也是目前广东省境内最高的铁路斜拉桥。

龙穴南水道特大桥跨越830米珠江龙穴南水道,塔高155米,主跨448米,全桥72对斜拉索,主墩桩基由24根3米大直径钻孔灌注桩组成,最大孔深85米。主桥共有47个钢梁,钢梁总重9656吨;另外还有总重1310吨的斜拉索,全桥用

钢量近11000吨。大桥施工创新多种新技术和新工艺,其中深水货运重载铁路大跨度斜拉桥中采用钢绞线斜拉索、大节段钢箱梁整节段连接均为全国首创,混凝土梁风嘴采用PPS材质,这种材料用于特大型桥梁为全国首次。

## 广东2020年普通高考美术术科统考成绩下月公布

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤考宣报道:广东省2020年普通高考美术术科统考已于12月1日举行,较去年提前一个多月。12月27日,记者探秘评卷场了解到,评卷工作已于12月17日开始,预计将于12月29日结束。广东省教育考试院副院长、广东省招生办副主任范韶彬介绍,广东省2020年普通高考美术术科统考报名人数38771人,考生答卷近12万份,与去年基本持平;共有来自全省13所高校的80多名评卷教师和工作人员参与评卷。其中,速写、素描和色彩三个科目继续采用计算机辅助人工评卷(即“网上评卷”)。目前,评卷工作进展顺利,争取2020年1月中旬左右公布成绩。

范韶彬介绍,今年是广东实行美术术科统考网上评卷的第三年。实践证明,网上评卷更加规范严谨、科学高效。今年评卷的试卷

扫描采集更科学。专家调试校验,确定试卷图像采集参数,利用专用设备逐一扫描采集试卷图像,力保不失真,经加密后存入数据库。考生姓名及考号经过技术处理,确保评卷时只能看到试卷内容和密码,无法查看考生信息,且同一试卷不同评卷教师使用不同密码。

此外,省教育考试院还组织专家对评卷场光线环境进行充分论证优化,更换专用灯管、布置窗帘、统一光源等,最大程度减少光线对评卷效果的影响。

从评卷流程看,一份试卷的成绩出炉,需要严格按照评定样卷、试卷分档、复审定档、档内打分、评分统计5个流程进行。其中,在试卷分档环节,试卷被计算机加密后并随机发放,每张试卷由6人“背靠背”评卷分档;到了档内打分环节,每张试卷还要取3名评卷教师的平均分再综合得出。

## “中国好医生、中国好护士”走进中山大学附属第一医院 崇高医德感动观众网友



管忠震(右)与观众、网友交流 中山一院供图

羊城晚报讯 记者符朝报道:中央文明办、国家卫生健康委27日在中山大学附属第一医院举办全国道德模范与身边好人“中国好医生、中国好护士”现场交流活动,发布第四季度“中国好医生、中国好护士”月度人物。

从医从教70年的肿瘤化疗医生管忠震,坚持十余年下乡义诊的心血管医生廖新学、伶仃洋边守护健康的海岛医生王桂湘、以爱防“艾”的宋本莉、“超级义工”邹德凤等,现场讲述了自己践行崇高医德、服务百姓健康的故事,并与网友交流互动。

中央文明办和国家卫生健康委依托中国文明网联合开展的网上“我推荐我评议身边好人”之“中国好医生、中国好护士”活动,按照网友推荐、点赞评议,有关部门审核等程序,每月推出约10名入选人物。活动自2017年6月启动以来,共推出312名个人和12支团队,走进不同城市和医院举办12场交流活动,并通过网络平台大力宣传中国好医生、中国好护士的先进事迹,引导医务人员修医德、行仁术,倡导全社会尊医重德,吸引了越来越多网友的

## 管忠震:老医生要帮助年轻医生更好成长

作为我国最早一批跨进肿瘤化疗领域的研究者,从医从教70年来,中山大学肿瘤医院中心主任医师管忠震见证了中国肿瘤化疗药物从无到有、肿瘤诊疗团队从弱小到逐步壮大的发展历程。

“上世纪80年代,我第一次参加美国临床肿瘤学会(ASCO)的国际会议,中国代表只有5个人,是日本参会人数的十分之一。当时我就感觉到,自己肩上的担子很重,要把中国肿瘤诊疗团队壮大起来,为人民群众服务。”管忠震说。

1992年,管忠震开始担任卫生部及SDA抗癌药物评审委员会主任委员,由他主笔起草的抗肿瘤药物研究指导原则,成为指导国内抗肿瘤药物临床研究的第一个

蓝本。在他的带领下,中肿内科建立了国内第一家部属抗肿瘤新药临床研究基地,新世纪初,组建成为我国首家国家级抗肿瘤新药基地。

何杰金氏病,又被称为霍奇金淋巴瘤,是一种淋巴系统的独特恶性疾病。过去世界上治疗何杰金氏病,最出名的是斯坦福大学,其主要采用放射治疗方法。管忠震主张“不做探查,而以全身化疗治疗为主”,摸索出何杰金氏病治疗的“中国模式”,挑战了当时世界通用标准,成为现在最普遍使用的临床治疗模式。

管忠震表示,年轻一辈是医学进步的希望,年长的医生应努力培养接班人,让他们更好成长,从而推动中国医学不断进步。

## 廖新学:医生是打捞“落水者”的人

1990年从中山医科大学毕业后,廖新学已扎根临床一线29年,如今是中山大学附属第一医院心内科主任医师。

师从“体外反搏之父”郑振声,廖新学时常把郑教授的教诲放在心上。“老师告诉我们,做一个好医生,首先要有仁心、同情心,一切为了病人,为了病人一切;同时要有仁术,有过硬技术才能挽救病人;还要勤奋,不怕苦,有24小时待命的责任感。另外要有耐心,尤其是对危重疑难病人,细节是决定病人能否成功抢救的关键。”廖新学说。

不拒绝患者的问诊请求,每次门诊诊量都增加到少则100个、多则120个,年均门诊量达1万至1.5万人次。由于每天等候的患者太多,他不得不在个人办公室外另设两排导诊椅。多年来,他用最短的时间制定最优的方案,追求患者的“零死亡”,使近百位濒临死亡的心血管患者重获新生,受到患者的广泛好评及同行的充分认可。

在廖新学眼中,病人就像“落水者”,而医生是打捞“落水者”的人。“如何帮助病人不‘落水’,提高他们的健康水平,我们永远在路上。”他说。

## 王桂湘:驻守海岛32年守护居民健康

珠海桂山岛上,有一座文天祥雕像。珠海市山山镇中心卫生院院长王桂湘每每经过,都会想起《过零丁洋》中“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的诗句。“其实我们不论在哪里工作,都应该踏踏实实把工作做好。”王桂湘说。

桂山镇中心卫生院是岛上唯一一家海岛单位,原本王桂湘驻守5年海岛就能回到市区工作,但他却主动申请留下,这一留就是32年。他每天散步的范围从不



第三届中国(江门)大湾区智慧城市大会现场 广东建设报记者 刘洁 摄

羊城晚报报业集团管委会副主任、羊城晚报社社长李宜航在致辞中表示,在经历了大规模的快速扩张之后,珠三角的城市建设进入了新的发展历史时期。建设智慧城市是城市建设和城市治理的一场巨大变革。羊城晚报报业集团作为大众主流媒体,多年来一直关注广东建设行业的发展。此次与江门市人民政府共同举办智慧城市大会,就是为

参与和推进粤港澳大湾区智慧城市群的建设。大会还宣读了大湾区“智慧建造优秀施工企业”和大湾区“智慧城市建设优秀金融服务企业”获奖名单。中铁十六局集团有限公司等三家企业获大湾区“智慧建造优秀施工企业”称号,中国建设银行江门市分行则获得大湾区“智慧城市建设优秀金融服务企业”称号。

## 江门计划三年内基本实现城市基础设施管理数字化

羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁 广东建设报记者 刘洁 黄冬艳

大数据中心主任马星,粤港澳大湾区区块链应用推广中心主任蓝云等专家进行了主题演讲。

记者了解到,作为广东省“数字政府”试点城市之一,江门近两年已经有不少数字政府项目上线运营。如电子身份证、电子出生证明等证照可以申请使用,建设银行江门分行智慧终端上可以查询办理公积金、社保等业务等。相关业务的上线让江门市民群众在办理相关行政事务时更加便利。中国建设银行江门市分行副行长蔡海兵在大会上就以建行自身实践分享利用金融科技大力助推江门智慧城市建设的经验。

出席大会的江门市副市长林飞鸣在致辞中表示,本次智慧城市大会,展示了江门市在智慧城市、智慧公积金、数字城管等城

市建设、民生服务方面的一些经验,探索江门市在工程建设审批、城市建设与管理、“数字政府”建设的一些尝试,更是研究和探讨未来智慧城市发展方向的重要一步。

根据《江门市新型智慧城市规划建设方案(2019-2021年)》,江门计划用3年时间基本实现城市规划和城市基础设施管理的数字化,建成各类智慧城市应用,初步形成广覆盖、多层次、差异化、高品质的公共服务体系。

广东省住房和城乡建设厅科技信息处处长廖江陵认为,近年来,江门等城市在智慧城市建设上作出了许多有益的探索,总结经验,可以看到信息化、智能化是追求高品质、高质量的城市生活的必由之路。